央视综合频道1月8日晚播出电视专题片《反腐为了人民》第四集《以案促改促治》。本集专题片中,披露了重庆市政府文史研究馆原党组书记王合清案,山东省政协原党组成员、副主席孙述涛案以及内蒙古自治区赤峰市招投标腐败案等相关人员违法犯罪的细节。

综合央视新闻客户端

专题片《反腐为了人民》第四集《以案促改促治》播出

贪官被"保姆式"围猎细节披露

贪官王合清如何被"保姆式"围猎



以为守口如瓶交情铁,其实大难临头各自飞

王合清,重庆市政府文史研究馆原党组书记,曾任重庆市万州区委常委、秘书长,江津区委副书记、区长等职务,2023年5月接受审查调查。

在这之前,和他密切交往十多年的商人张勇被带走调查, 王合清却心存侥幸。他认为,张勇和自己交情最"铁",张勇 绝不会轻易松口。然而,据重庆市纪委监委工作人员李兆雄 介绍,张勇进来之后,很快就交代了这些事情。

专案组很快就梳理出了王合清的"朋友圈",和他深度勾连近三十年的另一名行贿人汪坤,也浮出了水面。王合清的数千万元非法所得,绝大部分都来自张勇和汪坤。调查发现,在王合清的行贿人中,张勇和汪坤是围猎他最下功夫的两个人,也是他走向堕落的重要推手。

围猎者汪坤:引诱王合清走入"人情陷阱"

汪坤是一家小建筑企业的老板,他的妻子和王合清的妻子先认识成了朋友,汪坤借此机会,开始有意拉近了和王合清的关系。两家人交往很密切,常在一起吃饭休闲,甚至还一起出门旅游,所有花费都是汪坤"大方"买单,对王合清一家的各种喜好也照顾得十分周到。可以说从一开始,两家之间的关系,就并非源于对等的友情,而是源于汪坤有意的围猎。

汪坤和王合清密切交往几年后,当万州区教委要建一座综合楼,汪坤觉得"收获"的时机来了,向时任区教委主任的王合清提出了想承接这个建筑工程的请托。

王合清平时享受了不少汪坤殷勤服务带来的便利,也就利用职务便利违规打了招呼,让汪坤顺利拿到了这个项目,并从中获利数百万元。看到汪坤在自己打招呼关照下获得了巨额利益,王合清的心态开始不平衡了。

在这样的心态下,当汪坤送上30万元表示感谢时,王合清也就收下了。此后,王合清又陆续帮汪坤拿了几个工程,汪坤奉上的钱财数目越来越大,王合清也越陷越深。

围猎者张勇:提供"管家式、保姆式"服务

涉案商人张勇是个搞工程的小老板,2007年在一次朋友 聚会上认识了王合清。张勇看好王合清的前途,开始花大力 气"钻研"他的喜好,投其所好。

据重庆市纪委监委工作人员李兆雄透露,张勇平时对王 合清的日常起居、衣食住行,这些服务工作搞得特别到位,对 王合清的围猎其实就是管家式、保姆式的这种围猎方式。

张勇对王合清的贴靠堪称是全方位的:发现王合清无暇购物,张勇就记下尺码,每逢换季到商场为他选购高档衣物。

为了创造更多机会陪王合清吃喝玩乐,张勇还有意教会了王合清打麻将,随后又特意租下一套公寓作为专属麻将室,陪他过牌瘾。发现王合清爱吃什么,张勇就用心研究食材和做法。

围猎者绞尽脑汁揣摩领导干部的喜好与需求,投其所好、大献殷勤,目的不外乎是为了谋取不正当利益。张勇请托王合清的第一个工程,张勇就赚了200多万元利润。为了进一步套牢王合清,张勇也十分舍得下本钱,他当即就拿出一半利润分给了王合清,让王合清深感这个"朋友"相当"大气",值得交往。有了利益变现,王合清自然也投桃报李,对张勇的请托有求必应。仅在江津区担任区长的三年里,王合清就为张勇承揽到7个项目。

王合清在行贿人鞍前马后的奉承里逐渐迷失了方向,在 无微不至的贴心服务中逐渐放下了戒备,最终在糖衣炮弹的 攻击下败下阵来。如今回头看去,种种诱饵铺就的道路,尽头 是万劫不复的深渊。他坦言:我不收他的礼,不会走到这里。 根本还是自己的问题。

经查:王合清利用职权为他人在工程承接、土地开发、资金拨付等方面谋利,非法收受财物3700余万元,其中,收受张勇2100余万元,收受汪坤710余万元。2024年1月,王合清被开除党籍、开除公职;2024年6月,王合清一审被判处有期徒刑13年3个月。此外,汪坤和张勇也因涉嫌犯罪被依法追

孙述涛为政绩给 GDP 狂注水



一条反常"曲线"牵出一个"大案"

孙述涛,山东省政协原党组成员、副主席,曾任山东省威海市委书记等职务,2023年3月接受审查调查。专案组在调查孙述涛作风和腐败问题过程中,收到了关于他可能存在授意经济数据造假的反映。

据中央纪委国家监委机关工作人员孟强介绍:孙述涛在任威海市委书记期间,GDP增速排名在省内位于前列,一调走之后GDP排名立刻就下来了。

专案组调取资料,发现那段时间威海的GDP增速数据确实画出了一道相当反常的曲线:2012年之前,威海GDP增速在全省各地市中始终排在靠后的位置;而孙述涛一担任市委书记,2013年排名就陡升到了第7名,到2015年又跃升到第2名,2016年、2017年都保持在第3名;到2018年,孙述涛调离威海市,次年排名就回落到了第13名。

专案组立即商请国家统计局派出专业队伍参与核查,发现这诡异的曲线背后,存在严重的经济数据人为注水问题。经国家统计局核实:2013年至2017年,威海市规模以上工业企业统计数据严重虚报,多家企业反映在统计数据报送过程中受到当地相关部门干预。

指标定多高,多取决于孙述涛个人意见

专案组进行了深入调查了解,孙述涛授意并主导统计造假的问题清晰浮现出来。他一当上市委书记,就开始在大会小会上,释放出必须迅速提升经济数据排名的信号。

时任威海市发改委主任徐东明称,他不会说你就得搞多少,一般就说,我们要做全省的第一方阵,我们要走在前列,GDP要有多快就有多快,面上就这么讲。但是我分析,各市区、开发区都会听得懂。

时任威海市统计局局长周宁回忆:提了一个目标,就是要 走在全省前列。什么叫前列?就是最起码是头五名才能叫前 列。然后通过各种会议贯彻,要下面县市区这些主管部门去 落空,去争取。

孙述涛作为市委书记,抓好经济发展是应当做好的本职工作,但必须立足当地实际情况。问题就出在,他内心的真实目的,并不是追求当地的经济发展好不好,而是自己能不能驶入仕途"快车道"。为了让数据看起来更合理,孙述涛着力在GDP增速的统计上做文章。每年年底,威海市相关部门都要制定来年预期经济指标,其中就包括GDP增速,指标定多高,很大程度取决于孙述涛的个人意见。

用点名批评、加强考核等方式,向下传导压力

孙述涛在担任威海市委书记期间,为捞取政绩,多项施政措施急功近利、好大喜功,多次提高年度经济发展指标,制定出了脱离当地实际的虚高目标,随之就是狠抓"落实"。

据中央纪委国家监委机关工作人员孟强介绍:2015年至2017年,孙述涛他自认为处在提拔的关键时期,将本已虚高的经济数据再次强令调高,并通过点名批评、加强考核等方式向下传导压力,相关的职能部门和市区也继续向有关企业传导压力,虚报有关数据。

孙述涛安排按月考核完成情况,并在全市发放排名表,在每季度的经济调度会上,还会对完成"不理想"的区县干部点名批评。时任威海火炬高技术产业开发区管委会主任刘伟就曾在会上被点名批评,他也明白这批评背后的潜台词是什么。

孙述涛所谓的批评,其实潜台词就是让刘伟传导压力,通过虚报数据完成指标。随后,刘伟就找到辖区一家企业的负责人,表示孙述涛非常重视经济数据填报的情况,区里完成得不太好,希望重视统计报送工作,挖掘企业潜力,全力配合区里完成经济主要指标的报送。

经济指标一旦注水,就容易开启恶性循环。年复一年,虚假的雪球就会越滚越大。孙述涛权力观扭曲、政绩观错位,为了更快进步不择手段,罔顾地方实际制定虚高目标、虚报经济数据,严重违背新发展理念,给地方经济社会发展造成严重影响。此外,孙述涛还存在严重的腐败问题。2023年10月,孙述涛被开除党籍、开除公职;2024年6月,孙述涛被判处无期徒刑。

"今天阳光明媚"竟是欢迎围猎暗号



群众举报评审专家收受好处,评标现场违规沟通

这场力度空前的整治最初来源于群众举报。群众反映在 某项目招投标过程中,几名评审专家收受了中标企业好处,甚 至在评标现场明目张胆地违规沟通。

内蒙古赤峰市纪委监委调取当天评标现场录像,发现果然存在举报反映的情况。顺着这一线索摸查下去,发现参与这场评标的6名评审专家在多个项目中都曾收取好处费,这些项目又牵出了其他收受好处的评审专家,调查范围不断扩大

从这些专家交代的情况看,不少人已经把评标当成了赚钱的营生,专业标准完全被抛在了脑后。

涉案评审专家王瑞称,就是流于形式去招投标。评审专家们基本上就是带着意向去评标,标书这一块要说认认真真看的,我觉得几乎是不太有。涉案评审专家王志勇坦言,基本上也都没咋看,按照企业给的好处费的多少给打高分。

王瑞、王志勇在违纪违法的评审专家中非常典型,他们都身兼多重角色,既是水利部门的公职人员,又具备评审专家资格,还充当起了在当地俗称"黄牛"的掮客角色,不仅自己收好处费违规评标,还帮助投标企业串联其他评委,从中再抽取一部分好处。评审专家只是该案腐败链条上的一环,顺着链条摸查,上下游各方角色都参与其中。通过陆续掌握的情况研判,赤峰市公共资源招投标领域乱象严重,给全市营商环境和政治生态造成的危害不容小视,亟须进行系统治理。

330个涉案项目、700多名涉案人

赤峰市纪委监委调集全市170余名纪检监察干部,组成6个审查调查组,全面起底、深挖彻查相关问题线索,将调查对象由评审专家、中标企业等群体向招标单位、财政评审单位延伸,起出了一张盘根错节的利益网,涉及330个项目,处理700多名涉案人,其中公职人员135名。

内蒙古自治区赤峰市翁牛特旗农牧局原股长季永清是赤峰市翁牛特旗农牧局的一名股长,直接负责农田水利项目招投标,也具有评审专家资格,自然也是投标企业围猎的对象。起初,他是作为评委收受企业一两万元,渐渐地,他开始不满足于只赚小钱。当他供职的农牧局有项目要招标时,他感到机会来了,于是和一家企业相互串通,利用职权帮其中标,又要求该企业将部分工程分包给他施工,以谋取更大利益。

评标前违规沟通,"今天阳光明媚"竟是暗号

按照相关制度规定,赤峰市公共资源交易中心统一为全市项目提供招投标服务,交易中心评标系统在评标前40分钟随机抽取评审专家名单,以防有人提前围猎专家。

然而,别有用心的人仍然能在这短短40分钟里相互串通。有的评审专家一接到通知,立即就在相关微信群里发出暗号,示意可以来找他做工作了。

内蒙古自治区赤峰市纪委监委工作人员张智超告诉记者,比如说他被抽中了,没有人找他,他就会在群里发一句说"今天阳光明媚",咱们所谓的叫暗语,它是五花八门,但是他们之间是互相理解的,现场40分钟之内他就把电话打过去了。

政府设立公共资源交易中心,目的是打造专业化、规范化的招标平台,加强对评标过程的监管。然而调查发现,一段时间以来赤峰市公共资源交易中心对评标现场乱象失察失管,更有甚者,还有个别工作人员充当内鬼,谋取私利。

不正常的竞争,导致工程质量、工程进度都存在瑕疵。专家表示:因为他们这些人不是正道,好的企业你评不上。这种现象你要不根治,这市场好不了,早晚出事。

惩处只是手段,揭盖子的目的是更好地推动治理。赤峰市坚持以办案促整改,深入分析问题背后的制度缺失及监管漏洞,推动相关部门制定完善相关制度,同时在行业内系统内进行以案促改促治。

赤峰市纪委监委针对案件暴露出的招标方、投标方、评审专家、招标代理机构、财政评审、公共资源交易中心6个环节的问题,全链条、全流程、全周期剖析原因、提出建议、推进整改,发出多份纪检监察建议,督促职能部门加强行业监管。